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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 írt — kr.
Félévre .... 5 > — »
Negyedévre... 2 » 50 »
Egy hóra ... 1 > — »

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-u^-utcza 

1702. ez.) bementre küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. ez. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEKT 3STAF03STH:i2SrT ZPÉZSTTEK: ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglalóVafonság sora 50 kr.

Nyilttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza

Szinay Gyula beszéde,
a képviselőház ápr. 27-iki ülésén.

Szinay Gyula, H.-Böszörmény város 
országgyűlési képviselője, a képviselőház ápr. 
27-iki ülésén, a belügyminiszteri költségvetés 
részletes tárgyalásánál a következő beszédet 
tartotta:

Szinay Gyula : (Felkiáltások balfelől : Melyik 
tételnél vagyunk?) T. ház'.Mióta a költségvetés 
felett folyik a vita e házban, azóta úgyszólván 
egymást érik a felszólalások, a melyek arról 
győznek meg bennünket, hogy a törvénysértések 
és visszaélések a közhatalmakat kezelő politikai 
hatóságok eljárásában napirenden vannak. (Ügy 
van ! balfelől.) Ily felszólalások és ezekhez ha­
sonlók történtek a múltban is, a mint a ház 
naplói mutatják.

A jelenlegi felszólalásoknak azonban mintegy 
eharakteristicuma az, hogy egyes felszólalók 
igyekeznek felszólalásaik mellett concrét esetekre 
hivatkozni. És ez t. ház én szerintem helyesen 
van igy. — Mert mig rni a törvénytelenségről, 
visszaélésekről általánosságban szólunk, addig 
szeretik azt olybá venni, mintha csupán frázisokat 
mondanánk, (ügy van! balfelől.) Ha azonban 
concrét esetekre történik hivatkozás, legalább 
erkölcsileg vannak kötelezve arra, hogy a fel­
említett esetet vizsgálat, vagy eljárás tárgyává 
tegyék.

Mivel a felszólalásnak ezt a módját ezek 
szerint én is helyeslem, a magam részéről e 
tételnél szintén egy pár concrét esetet leszek 
bátor a t. háznak figyelmébe ajánlani. (Halljuk ! 
Halljuk! balfelöl.)

Nagyon jól tudom ugyan, hogy ennek el­
lenében azt szokták ellenvetni, hogy concrét 
esetekre hivatkozni itt és ezzel oly egyének 
viselt dolgait fölhozni, a kik nincsenek jelen 
és igy nem védelmezhetik magukat: nincs ren­
dén. Azonban én ezt az ellenvetést helyesnek 
nem ismerhetem el, mert eltekintve attól, hogy 
minden képviselőnek nemcsak joga, de kö­
telessége a tudomására jutott visszaéléseket, 
melyek külömben világosságra tán sohasem jön­
nek _ föltárni, hamisnak tartom az ellenvetést, 
mert hisz a képviselőház nem ül bírói széket 
és ha az egyes esetek vizsgálat tárgyává tétet­
nek, akkor meg vagyok győződve, hogy az il­
letékes hatóságok nagyon is bőségesen meg fog­

ják adni azoknak az egyéneknek, a kiknek 
visszaéléseiről szó van, a hozzászólhatásban 
rejlő védelmet, (ügy van ! ügy van 1 a szélső 
baloldalon.)

A költségvetés felolvasott tétele szerint 
140 ezer frt bevétel van előirányozva a köz- 
igazgatási hatóságok által megállapított pénz- 
büntetésekből.

A tétel czimére nézve a költségvetésben 
bővebb magyarázatot nem találunk ugyan, de 
azt hiszem, helyesen gondolom, hogy ezen összeg 
legnagyobb része a kihágásokról szőlő 
b ü n t e t ő t ö r v é n y alapján a közigazgatási 
hatóságok által kiszabott pénzbüntetésekből fo­
lyik be. Nagyon jól tudom, hogy ezen politikai 
hatóságok eljárása folytán kiszabott pénzbünteté­
sek lényegesen túlhaladják az összeget, a meiy 
itt bevételül előirányozva van, de azt is tudom, 
hogy azoknak jő része néma kihágásibüntető- 
törvény, hanem az annak alapján készített 
törvényhatósági és városi kihágási szabály­
rendeletek alapján szabatik ki, és tudom azt is, 
hogy azok nem az állampénztárba folynak. Épp 
azért a tételre magára nincs semmi észre 
vételem, hanem igenis van arra, hogy ezen té­
tellel a belügyminiszteri költségvetés keretében 
kell találkoznom. Mert én az igazságszolgáltatás 
legsötétebb foltjának tartom azt, hogy a büntető 
igazságszolgáltatási ügyek intézése, bírói 
képességgel és bírói függetlenséggel nem 
bíró egyének kezébe van letéve, (ügy van ! a 
szélső baloldalon) a kik a büntető igazság­
szolgáltatásnak kezeikbe letett jogát, nem a 
büntető jog szerint, hanem legtöbb esetben saját 
hatalmaskodási vágyuk, nagyon gyakran pedig 
pártérdekek szolgálatára gyakorolják, (ügy van! 
a szélső baloldalon.) Hiszen egész gyakori ma 
az eset, hogy képviselőválasztások előtti időben 
a szolgabirák, a rendőrkapitányok asztalfiőkjai 
telve vannak más körülmények közt számba 
sem vehető feljelentésekkel, a melyeket azért 
őriznek, hogy a választás napján be lehessen 
idézni az ellenzéki választókat. Rendszerinti to­
vábbá az az eljárás is, bogy a választások után 
az ellenzéki szavazók közül igen sokakat von­
nak felelősségre hatóság ellen használt sértő 
kifejezés, izgatás, csendháboritás, és nem tudom 
én még mi mindennek tág köpönyege alatt, és 
számba sem vehető csekélységekért drákói szi­
gorral büntetik őket.

A „DEBRECZEN“ TÁRÓIUL 
A notre-daiei toronyóra.*)

(A »Párisi hangulatok«-ból.)

A notve-damei toronyóra 
Lassan tizenkettőt ütött,
Én szembehunyva ringatóztam 
Az ébrenlét, s álom között;
S a mély hang a mint elmorajlik, 
Soha! ... mi jut eszembe róla, 
Szivemben mily emléket ébreszt 
A notre-dame-i toronyóra.

Gyermek-koromban, hogy-hogy egyszer 
Kezembe egy nvűtt könyv akadt.
De mily csodálatos világ forrt 
Elrejtve e betűk alatt!
Világ, minőt nem láttam addig,
S minek tagadnám, — sem azóta ... 
Ezt hozza most szivembe vissza 
A notre-dame-i toronyóra.

Lovagregény volt; tiszta, fényes,
Hol eszményért küzdöttenek,
És nem hiába!... a minőt ah,
Ma tán már Írni sem lehet 
Ez kezdődött igy, (. . . illetőleg 
Ennek egy kisebb epizódja:)
»Ép a tizenkettőt ütötte 
A notre-dame-i toronyóra . . .«

Erre nézve szolgálhatok saját választó- 
kerületemből is konkrét példával. (Halljuk ! 
Halljuk !) Ilyen eset előfordult Hajdú-Böször­
ményben, a hol a főispán által kinevezett rendőr- 
kapitány mindent elkövetett a választások után 
arra, hogy azokat, kiket embereink közül elő­
foghatott, a legszigorúbb büntetéssel sujlsa. 
Részletes adatokkal ez irányban szolgál, ha úgy 
tetszik Kovács Sándor h.-böszörményi ügyvéd, 
a ki kiváló figyelemmel kisérte ezeket a dolgokat.

Hasonló eseteket idézvén szónok egy fő­
szolgabíró eljárásából, beszédét igy folytatja :

További példáim is vannak t. ház a vissza­
élésekről, nevezetesen tudok igen sok esetet 
arra, hogy azok, a kik a közigazgatási hatóság 
által kihágási ügyekben elzárás büntetésével 
sujtatnak, az elzárási büntetést nem vala­
mely fogházban töltik ki, hanem a
szolgabirógazdaságábanszolgálják
le. (Élénk derültség a szélső balon.) Tudok erre
akárhány tanút megnevezni, ha tetszik. Igaz 
hogy a büntetés igy is végre van hajtva, csak
bogy a végrehajtás ezen módja nagyon veszedel­
mes dolog, mert bizonyos csábinger rejlik benne, 
hogy a szolgabiró esetleg igazságtalan, vagy túl­
ságos büntetéseket szabjon ki. És feltűnő t. ház, 
hogy ezeket a visszaéléseket látja mindenki, 
csak azok nem, kik a felügyeletre vannak hi­
vatva és kötelezve, mint az alispán és a fő 
ispán. Én legalább tudok ilyen visszaélések nagy 
számáról, de nem tudok egy esetet sem, midőn 
az illetőket ezért felelősségre vonták volna.

De azt mondja a t. belügyminiszter ur, 
hogy hiszen ezeket a visszaéléseket nem állami, 
nem a kormány által kinevezett, hanem tör­
vényhatósági tisztviselők követték el. Ezt az 
ellenvetést már többször hallottam, s csak any- 
nyil kivánok azzal szemben megjegyezni, bog) 
nem az a kérdés a visszaélések elkövetésénél, 
vájjon kinevezett vagy választott tisztviselők 
követték-e el azokat, hanem az, hogy elkövet­
tetvén ama visszaélések, megtorlásuk iránt meg- 
tétettek-e azok részéről, a kik erre kötelezve 
vannak, a kellő intézkedések ? Továbbá a kik 
ezen visszaéléseket elkövetik, azok egy részé 
habár nem egyenesen kormányilag, de a fő­
ispán által neveztetik ki, mert a rendőr- 
kapitányokat a főispán nevezi ki, s igy pa­
naszkodásunk egy része már e czimen is a

belügyminiszter ur kosarába hull. A mi pedig 
azt illeti, hogy nem kinevezett, hanem válasz­
tott tisztviselők követték el a visszaéléseket, hi­
szen ezen választott tisztviselők, a mostani vá­
lasztási- és fegyelmi törvények mellett és a szol­
gálati pragmatica teljes hiányában ma tényleg 
százszorta nagyobb függésben vannak a kor­
mánytól, mint a kinevezettek, (ügy van! ügy van! 
a szélső balon.) Ismétlem, t. ház, hogy a költ­
ségvetés tétele ellen nincs kifogásom, de van 
kifogásom az ellen, hogy bírói képességgel és 
birói függetlenséggel nem bíró egyének kezébe 
legyenek letéve igazságszolgáltatási functiók, 
azért az ennek orvoslására irányzandó lépések 
megtételét ajánlom a t. kormány figyelmébe. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Országgyűlés.
— A .képviselőház ülése április 28-áu. —
A kormánynak adott felhatalmazás meg­

hosszabbításáról" szóló törvényjavaslat tárgya­
lása vette igénybe csütörtökön az egész ülést. 
Öt szónok beszélt, ezek között a miniszterel­
nök is, a ki egyesegvediil volt a javaslat mel­
lett : a többi szónokok mind a javaslat ellen 

j nyilatkoztak. Helfi Ignácz nagyszabású be­
szédben foglalkozott a kormány politikájára 
oly igen jellemző faktummal, hogy a költség- 
vetés nagyrésze még hátra van s a kormány 
már ismét kénytelen indemnitit kérni. Percze- 
kig tartó viharos helyeslés követte azt a kije­
lentését, hogy a magyar nemzetnek sohasem 
fog a szivéhez férhetni az a kormány, a mely 
Kossuth Lajos kitagadásával kezdette meg pá­
lyafutását s immár a magyar nemzeti szin meg- 
gyalázásáig jutott. Határozati javaslatot nyúj­
tott be, hogy a ház fejezze ki általánosan ér­
zett bizalmatlanságát a kormány iránt s ne 
szavazza meg az indemnitást. Ezt a javaslatot 
a bal- és szélső baloldalon hosszantartó, zugó 
tetszés-zaj követte. Apponyi Albert gróf 
ezután finom szatírával ismertette a kormány 
viselt dolgait. Polemizált Pulszky Ágosttal is, 
nagy derültséget idézvén elő egyik megjegyzé­
sével, hogy azzal a teóriával, a melyet a kor­
mány védelmére felhozott, egyetemi hallgatói­
nak nem merne előállani. A kormánynak a 
magyar nemzet aspiráczióivaí szemben tapasz­
talható érzéketlenségét találó szavakkal jelle­
mezte s igen érdekesen fejtette ki, hogy a nem­
zeti párt mi tekintetben áll közelebb a függet­
lenségi és 48-as párthoz, mint a kormánypárt­
hoz. Az ellenzék zajosan megtapsolta Apponyit, 
a ki szintén határozati javaslatot nyújtott be, 
hogy a ház a jelenlegi kormánynak ne sza­
vazza meg az indemniti-javaslatot. Szapáry

*) Felolvasta szerző a »Csokonai-:kör« apr. 24-iki
estélyén.

Hogy erre azután mi történt?
— Annyit tudok felőle csak,
Hogy ekkor a fák közt előtűnt 
Egy ismerős, fényes lovag.
(Nekem lett, később, ismerősöm;)
Az jött ide találkozóra,
Hogy a tizenkettőt ütötte
A notre-dame-i toronyóra.

Rikbárd — igen, a neve ez volt, — 
Rikhárd szerelmes volt szegény;
De hogy kibe, nem tudta senki,
Csak a királyleány, meg én.
Azaz — később derült ki minden, — 
Más is tudott valaki róla . . .
— Öröm helyett, jaj, gyászra kongóit 
A nolre-dame-i toronyóra.

E más valaki a király volt.
S Rikhárd a mint megérkezett:
A Szajna partján fegyveres nép 
Fogadta a leány helyett.
. . . Ma csak könnyen veszem,— de akkor 
Sírtam az ilyen fordulóra . . .
Öröm helyett igy vert nekünk gyászt 
A nolre-dame-i toronyóra.

Később mi 'ett, mi nem, belőlük?
Biz’ én — régen volt, — nem tudom. 
Később talán . . . De mért törődném 
Tovább is az Ő sorsukon ?! . ..
Lelt, a mi lett! Képzelt jövőjük’
Mit festegetném rosszra, jór. ? ..

— Csak búmra hozta vissza őket 
A notre-dame-i toronyóra.

Rikhárd talán elvette később 
Hedviget, (ez volt a leány.)
Én Istenem, de nem vehette!
Hisz’ bujdosott év-év után . . ■

Sokat szenvedhetett, de más is 
Él idegenbe, bujdosóba;
— Lám, nekemis csak gyászt ver itten 
A notre-damei toronyóra.

Pedig van, a ki engem is vár,
S gondol reám, tudom, híven . . . 
Enyém leszesz-é valahára,
Én gyönyörű szép Hedvigem?
— Borúij, borúlj rám édes álom,
Ne halljam, hogy kong gúnyolódva, 
Szegény Rikhárd lélekhaiangja,
A notre-dáme-i toronyóra.

Ők nem lehettek soha egyek,
— Mennyit könyeztem én ezen; — 
Hiába vártak mindaketten,
Emlékezem, . . . emlékezem!
S miattuk im’ most is, zokogva 
Borulok arczczal vánkosomra . ..
Mig ab, fölöttem egyre kong, kong 
A notre-dáme-i toronyóra!

(Páris.)

Szabolcska Mihály.

Bűnügyi tárgyalás Szoboszlón.
— Riport a vonal alatt. —

Ha a hírlapi közlemények összeségét egy 
familiáris társaság szövetkezetének tekintenék, 
akkor a vezérczikk a családfő komoly tanács­
adása számba mehet, ki az eseményekből le­
vonja a tanúságot, előre tekintőleg hangoztatja 
bölcs észrevételeit, itél, kárhoztat, dicsér, lel­
kesít, a mint azt a papa szeszélye hozza ma­
gával. Ennek a papának a kisebb fiai politikai 
hírekkel traktálják a publikumot; harczias 
szellemű gyerekek, kik roppant érdeklődnek az 
orosz készülődések, a Ravachol-ügy, meg Szi­
lágyi Dezső reform-álmai iránt, ezt hajtogat­
ják tehát »külpolitikai és belpolitikai hírek« 
alakjában.

Pletyka kisasszonykák összedugják a fe­
jecskéiket s megindul a tere-fere az »Újdon­
ságok« rovatában. A papa közzéjök riaszt 
ugyan néha, hogy ne törődjenek a mások dol­
gával, de Ők nem sokat adnak a papa komoly 
elveire, hanem egyre sugdossák a »Hymen«- 
hireket, az ablak-regényeket s egyéb pletyka- 
ságokat. Csakis ezen kisasszonykáknak köszön­
hető, hogy oly úri egyének is megörökittetnek 
az »újdonságok« teljessége miatt, kikről csak 
akkor vesz tudomást a nyilvánosság, mikor 
megházasodnak és mikor meghalnak. Igazán 
szép tőlük, hogy legalább erre a két közérdekű 
dologra elszánják magokat.

Az érett felfogású s szellemes gouvernant 
a költői szellemű fiatal nevelő úrral versenyez, 
hogy mentői változatosabbá tegyék a tárcza- 
rovatot. A gúny éles nyilait röppentik néha az 
általok elmesélt >karczolat«-okba s az ő irá­
nyuk általában a magasabb idealizmus, me y 
csak az eszmék, theoriák rózsaszín, s i
szürke légkörében mozog. . ..

Modern készültségü fiatal jogtudós unnt
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Gyula gróf miniszterelnök védelmezni iparko­
dott a kormányt az ellenzéki szónokok vádjai­
val szemben s röviden felsorolta, hogy mit 
müveit a kormány két esztendő alatt. Ezen az 
alapon kérte a felhatalmazás meghosszabbítá­
sáról szóló javaslat elfogadását.

A miniszterelnök után Molnár Józsiás 
és P a p p Elek mondották el mondanivalóikat, 
kijelentve, hogy az indem ni ti-ja vaslatot nem 
szavazzák meg. Ezzel a tárgyalás folytatását a 
ház péntekre halasztotta. — A napirend előtt 
Hónai János és K u n Miklós szólották sze­
mélyes kérdésben, ezt megelőzőleg pedig az 
elnök referált egyebek közt arról, hogy Arany 
László, kinek választása ellen a vizsgálat, tud­
valevőleg, folyamatban van, a nagyszalontai 
mandátumról lemondott.

A képviaelöház ülése április 29-én.

Tegnap a képviselőházban az indemnity- 
ről szóló vita folyt tovább s Tompa untai 
kezdte a vitát és hatásos szűzbeszédben uta­
sította azt vissza. Utána gróf Csáky Kálmán 
szólott a javaslat mellett.

Következett ezután Hoitsv Pál nagy­
hatású beszéde, mely zajos tetszésben része­
sült s mely után az ifjú kormánypártiak sorá­
ból Ragályi Lajos szólalt fel s polemikus 
beszédet tartott az ellenzék ellen. Ragályi La­
jos szüzbeszéde személyes vitát provokált, mely 
az ülés alatt kétszer is ismétlődött. Előbb 
közte és Horánszky Nándor közt, utóbb pedig 
közte és Linder György közt.

az ülésből meg kell még említenünk 
Beöthy Ákos kimagasló szónoklatát, melynek 
főleg az a része volt becses, melyben a kato­
nai jelvényekről és azoknak közjogi jelentősé­
géről szólott. A kormánypárt soraiból H i e- 
ronymi Karoly figyelemreméltó beszédet 
mondott.

lemondott a nagyszalontai mandátumról. — A 
nagyszalontai kerületben ennél fogva uj válasz­
tás iratik ki.

BELFÖLD.
Csernovics Péter, a nagybecskereki 

társadalmi élet kiváló gavallérja, volt temesi 
főispán, utolsó temesi gróf és volt orsz. képvi­
selő, Nagybecskereken meghalt. Az elhunyt 
egvik közbecsülésben és köztiszteletben álló 
tagja volt Temesmegye közéletének s hasznos 
munkásságát megyéje javára sok tekintetben ér­
vényesítette. Hosszabb ideig volt országgyűlési 
képviselő, s mint ilyen, a függetlenségi eszmék­
nek mindig rendíthetetlen bajnoka volt. Majd 
főispánná nevezték ki. de ekkor sem szűnt meg 
támogatni azt az eszmét, a melynek zászlója 
alá szegődött. Csernovics Péter ősei Török-, 
vagy Görögországból származtak át Magyaror­
szágba s egyik ősét, Csernovics Istvánt az 
epirusi király 1420-ban utódául fogadta. Egy 
másik őse, Péter volt a történelmileg is hires 
Skanderbég. Egy harmadik őse. Arzén, Ill-ik 
Károly magyar király korában karlöczai met- 
ropolita érsek volt s a töröktől sok keresz­
tyén foglyot váltott ki, a kiket azután Magyaror- 
ban telepített le. Csernovics Péter mint a füg­
getlenségi eszmék hü bajnoka, az országgyű­
lési függetlenségi és 48-as párt tagjai előtt is 
nagy tiszteletnek örvendett s halála úgy a párt 
tagjai között, mint az ország nagy részében 
igaz részvétet k Itett. A függetlenségi és 48-as 
párt elhatározta, hogy régi bü bajnokának ko­
porsójára koszorút helyez.

Arany László lemondása. A kép- 
viselőhaz csütörtöki ülésén az elnök bejelen­
tette, hogy Arany László országgyűlési képvi­
selő. kinek a megválasztását az osztrák párt 
egy csomó visszaéléssel erőszakolta keresztül,

pélyes komolysággal áll meg a »Törvényszéki 
csarnok« kapujában, a melyen belül a »bűn­
ügyi tárgyalások« folynak.

Nos, hát mit keresünk mi itt, a vonal 
alatt? Mikor a bűnügyi tárgyalásnak a »Tör­
vényszéki csarnok« komoly rovatában van méltó 
helye. A miről azonban mi most referálunk, az 
egy »bűnügyi tárgyalás — Szoboszlön«, s 
majd méltóztat :ak belátni, hogy ennek legkom- 
petensebb helye —- a tárcza rovat.

*

Egy fölöttébb érdekfeszitő bűnesettel van 
dolgunk, mely Szoboszlón 1890. évi augusztus 
hó 24. napján egy kánikulai vasárnap késő 
délutánján a szoboszlói vasúti állomáson ment 
végbe. Épen Kossuth Lajos nevenapját ünne­
pelte Magyarország nem schwarczgelb része s 
ezek közt a hazafias Szoboszló is; az ünne­
pélynek fényét emelte az öreg Madarász Jó­
zsef ragyogó koponyája, ünnepélyességét a Po- 
lónyi Géza zengzetes szózata, érdekességét a 
báró Haas Ivor egyénisége. Ott volt még a 
notabilitások közt Papp Elek nádudvari szere­
tett képviselő is, ki szintén emelte — és pe­
dig gyakran és nagy mértékben — az ünne­
pélyen csapra ütött hordókból telegyöngyözte- 
tett kupákat, ékes dikcziók kíséretében, mely­
ből kijutott a debreczeni sajtó jelen volt kép­
viselőinek Kosa Barna szerkesztő és Dr. Bakonyi 
Samu főmunkatárs tisztelt barátainknak is.

Legföképen pedig az volt ezen szoboszlói 
ünnepély igen nagy jelentősége, mert ekkor 
nyílt legelső alkalma a függetlenségi és 48-as 
párt tántoríthatatlan részének határozott állás­
pontot foglalni az Ugron-féle mozgalom ellen, 
melyet legelsőben és legélesebben a mi lapunk 
Ítélt el.

Ez azonban már politika, maradjunk a 
borzalmas bűntett mellett.

Dr. Bakonyi Samu — a leleplezendő bün-

KÜLFÖLD.
Az anarkisták. Trieszt, április 28. 

Felső-Olaszországban eddig körülbelül három­
száz anarkhistát tartóztattak le. Napol y, áp­
rilis 28. Az itteni pénzügyőri hivatalban pa­
pírokból készült dinamit-bomba robbant fel ; 
a ház tetemesen megrongálódott. A hatóságok 
azt hiszik, hogy május elején nem fognak za­
vargások történni. P á r i s, április 28. Carnot 
körtársasági elnök Loubet miniszterelnök tár­
saságában ma meglátogatta a hétfői dinamit- 
merényletné! megsebesülteket a Saint-Louis kór­
házban s közöttük 2000 frankot szétosztott.

Határidő-naptár.
Májas 1. Önkéntes tűzoltó egylet közgyűlése.
Májas 1. Egyházi közgyűlés.
Májas 1. Az ügyvédi kamara értekezlete.
Májas 9. Alsó-szabolcsi-tiszai ár men les: tő tár­

sulat közgyűlése.
Májas 12. Hajdú vármegye közgyűlése.
Májas 14. Kőmives ifjnság tánczvigalma a Mar- 

git-fürdőbeu.
Május 15. Kiss Áron lelkészi beköszöntője.
Májas 17. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Májas 17. Kiss Áron püspöki beiktatása.
Májas 17. Hittanhallgatúk majálisa a nagyerdőn.
Május 21. Jogász-majális a nagyerdei vigadóban.
Május 22. A torna-egylet gyalogversenye.
Májas 22. Czipész és csizmadia ifjúság táncz­

vigalma.
Jan 14 Állat-kiállítás a Hortobágyon.
Jnnins 24. Érettségi vizsgálatok kezdete a fő­

iskolában.

Újdonságok.
A kábái tűzvész.

S z i n a y Gyula, lapunk főszerkesz­
tője s H.-Böszörménv város orsz. gyűl. képvi­
selője, a kábái tűzvész tárgyában a képvise­
lőház szerdai ülésén a következő interpellá- 
cziót intézte a belügyminiszterhez: »Tekintve, 
hogy a hírlapoknak az általános közvéleményt 
tolmácsoló közlései szerint, azon tűzvésznek, 
mely ez évi április hó 8-ik napján Hajdume- 
gvében fekvő Kaba községben s az e napon 
uralkodott orkánszerü szélviharban dühöngött 
az egész községen keresztülvonulva, —■ több 
száz épületet pusztított el s azonkívül a ká­
rosultaknak minden ingóságát, bútorzatát, ru­
haneműit, lábas jószágait, élelmiszerét, takar- 
mánykészletét. gazdasági felszerelését elemész­
tette, — a község szélső utczájában a házak 
sorában épült és működő Gere-Tőzsér-féle 
gőzmalom volt az okozója ; tekintve, hogy 
ugyancsak a hírlapi közlések szerint az immi- 
nens módon fenyegető veszedelmet előrelátó 
szomszédok nemcsak a tulajdonost figyelmez­
tették, hogy a község és a malom építési vi­
szonyait figyelembe véve, a dühöngő orkánban 
a tüzelést hagyja abba, de ez iránti intéz­
kedésre a községi bírót is felkérték, azonban 
eredmény nélkül, noha a közbelépésre annál 
nagyobb ok lett volna, mert az épületek leg­
nagyobb részben náddal, szalmával fedvék , a 
sok helyen garádjával kerített szűk udvarok 
takarmány és szálas terménynyel voltak meg­
rakva. a malom pedig szabályellenes, alacsony, 
szikrafogóval fel nem szerelt kéménynyel van 
ellátva s e mellett benne a légvonat által 
könnyen röpíthető tengeri-csutkával tüzeltek ; 
tekintve, hogy Hajdumegyének a 28.801/11. 1888. 
belügyminiszteri szám alatt jóváhagyott s élet­
beléptetett építkezési szabályrendeletének 8.

§-a a nagyobb tűzzel dolgozó üzletekre kü­
lönös óvintézkedéseket ir elő, ugyanannak 16. 
§-a pedig a tűzveszélyes gavadjának két év 
alatti elpusztítását rendeli, hogy továbbá a 
belügyminisztérium által 53.888 1888. 11. szám 
alatt kiadatt tűzrendészet! kormányrendelet 
alapján készült s 59.698/89 szám alatt jóvá­
hagyott megyei tüzrendészeti szabály 4. ipa 
szerint a hatóság szigorúan gondoskodni tar­
tozik, hogy mindaz, mi a tűzveszély kiütésére 
okul szolgálna, eltávolíttassák, a 6. §. pedig 
részletesen meghatározza a községben bent 
tartható szálas termény maximumát, — mig 
ugyané szabály 12. §-a elrendeli, hogy az 
egyes háztulajdonosok micsoda tűzoltó szere­
ket tartoznak tartani : tekintve továbbá, hogy 
a tüzrendészeti kormányrendelet 9 és 10. §-a 
tűzvészt okozható cselekmény vagy mulasztás 
meggátlása iránt rendelkezvén, évenkint két­
szer tartandó általános tüzvizsgálatot ir elő, 
a melyek során a tüzrendészeti szabályok ha- 
tározmányai megtartásáról meggyőződést kell 
szerezni : tekintve, hogy a tűzrendészet keze­
lését ugv a miniszteri, mint a megyei szabály- 
rendelet az elöljáróság kötelesség, körébe utal­
ja, a felügyeletre pedig a kormányrendelet 34. 
§-a az alispánt és a főszolgabírót kiválólag 
kötelezi s tőlük a körrendelet bevezető részé­
ben a legteljesebb jóakaratot és ügybuzgalmat 
várja el, tekintve, hogy a megyének a belügy­
minisztertől 33896—III. 87. sz. a jóváhagyott 
szervezési szabályrendelete 46. §-ának 15., 15. 
f) és 20. pontjai az alispánt a megye és a 
községek közbiztonsága és anyagi érdekei éber 
felügyeletére, gondos előrelátásra, a 14-ik pont 
pedig arra kötelezi, hogy az ellenőrzés gya­
korlása tekintetéből a mindössze is 19 köz­
ségből álló megyét évenkint legalább egyszer 
beutazza ; tekintve, hogy ugyanezen szabály- 
rendelet 61. §. 11,, 12.. 15. pontja a főszol­
gabírót a vagyonbiztonság és tűzrendészet fe­
letti feliigvéletre szigorúan kötelezi, tekintve, 
hogy az én tudomásom szerint a fentebb 
idézett kormány- és megyei szabályren­
deleti intézkedések Hajdumegyében végrehajt­
va nincsenek s nem voltak a tűzvész által súj­
tott Kaba községében sem és igy a felelősség 
az előjáróságot, különösebben pedig a főszol­
gabírót és az alispánt, — ki megyéjét, annak 
19 községét nem hogy évenkint, de még soha 
egyetlen egyszer sem utazta be — a legsú­
lyosabb mértékben terheli; kérdem az igen 
tisztelt belügyminiszter úrtól, szándékozik-e 
ezen rendkívüli hivatali mulasztások ügyében a 
legszigorúbb vizsgálatot elrendelni ? s ha a 
vizsgálat a mulasztásokat beigazolja, a meg­
torlásra nézve a legszigorúbb intézkedéseket 
megtenni és eljárásáról a t. képviselőháznak 
annak, idején jelentést adni ?«

eset hőse — és Kósa Barna debreczeni illető­
ségű újságírók legyorsirván a szoboszlói politi­
kai beszédeket, az esti gyorsvonattal ház» akar­
tak jönni Debreczenbe, hogy itt kényelmesen 
írják meg — előbbi a vezérczikket, utóbbi a 
referádát. Előzetesen azonban úgy állapodtak 
meg egy harmadik »tolforgaló szegény legény« 
társukkal, bizonyos Benedek János nevű egyén­
nel, ki akkor foglalkozására nézve vőlegény 
és állandó vasúti utazó volt, s akkor szomba­
ton este is Budapestre utazott, hogy másnap, 
vagyis vasárnap este találkoznak a szoboszlói 
vasúti állomásnál, s vagy Szoboszlón maradnak, 
vagy Debreczenbe vissza mennek Kossuth Lajost 
ünnepelni.

Ezek voltak a nevezetes bűneset előz­
ményei.

A szoboszlói ünnepély egyik szónoka — 
bizonyosan az öreg Madarász József lehetett — 
igen hosszúra nyújtván a Kossuth Lajos nagy- 
hazánkfiára mondott toasztját: Bakonyi és Kósa 
kissé elkésve indultak a gyorsvonathoz s hogy 
annál könnyebben essék a gyaloglás, egész az 
erdőszéléig kísérte őket báró Kaas Ivor kép­
viselő.

A gyorsvonat már koczogott Szoboszló 
felé s ami újságíróink szaladásra fogták a dől 
got. Dr. Bakonyi k. u. k. Reserve-Lieutenant 
lévén, természetesen könyebben tudott futni s 
hamarabb beért a vasúti állomáshoz, hova ak­
kor már a gyorsvonat is megérkezett s meg­
állapodott. Most jön a bonyodalom.

rt Résről érkező Benedek látja Szobosz- 
lóról szaladó kollegáit, s a vonat megállapodá­
sa pillanatában, (vagy talán még mozgott is 
egy kicsit) leugrott a kupéból, oda kiáltott a 
még mesze levő Dr. Bakonyinak:

— Maradunk, vagy megyünk?
— Megyünk! — hangzott Bakonyi vála­

sza. mire Benedek a vasúti kupéba vissza* *

* Ezüst-pénzek megszámolása.
A valuta-rendezési művelet következtében szük­
ségessé vált, hogy a monarchia egész terüle­
tén a készletben lévő ezüst értékpénz mennyi­
sége megállapitiassék. — A pénzügyminiszter 
felszólítást intézett az egyes pénztárakhoz, 
hogy az ápr. 28-iki zárlat szerint terjesszék 
be a tulajdonukban levő ezüst-pénz mennyi­
ségét. Ilyen felszólítást lapunk kiadóhivatala is 
kapott s az ápr. 28-iki zárlatkor úgy találtuk, 
hogy van a szerkesztőség pinczéjében ládák­
ban elhelyezve 5 méter-mázsa tallér és 10 
métermázsa huszas. E pénzmennyiséget mi 
azért tettük félre, hogy a »Debreczen« 25 
éves jubileumát a jövő évben fényesen meg­
ünnepeljük. Lesz ugyanis bankett, hirlapkiálli- 
tás, fáklyás-zene és sok minden. Minden elő-

ugrott. Az utasok kiszálltak, beszálltak s Dr. Ba­
konyi is beérkezvén, a többiek után szintén 
felszállt s eltikkadottan foglalt helyet a kupéban, 
mely zsúfolásig telve volt, éppen Ormódi Lajos 
ur, az »első magyar« debreczeni vezértitkára 
szomszédságában.'

Alig fújhatta azonban ki magát a jó fiú, 
midőn betámit Pokrócz Ádám — ki a jelen 
esetben Orosz Gáspár névre hallgat, s katego- 
ricze azt kérdi Bakonyitól :

— Az ur szállt be ide jegy nélkül ?
— Igen, én ! — felelt Bakonyi.
— Akkor szálljon ki azonnal! — paran- 

csolá a vasúti rönd goromba mesterembere.
— Azt már nem teszem, — felelt Ba­

konyi ; a 60 kr. bírságot megfizetem, mivel 
nincs jegyem, de arra, hogy kiutasítsanak, 
önöknek nincs joguk.

Pokrócz Ádám távozott s pár pillanat 
múlva újból visszajött, s durva hangon, akár 
egy részeg rendőr, követelte Bakonyitól, hogy 
»azonnal szálljon ki, mert a szolgálattevő tiszt 
ur azt parancsolta.«

A tekintély! bizonyítékul felhívott tiszt ur 
valóban ott állt a kupé lépcsője előtt s úri 
emberhez egyáltalában nem illő követelő mo­
dorban kiabált fel a kocsiba, hogy »az az ur 
szálljon ki.«

A kocsiban levők zugó morajjal fogadták 
e henczegést, s többen az utasok közül dis­
putát kezdtek az egy csillagos fiatal vasúti tiszt 
úrral, kit Símig Bélának hívnak. Ezen dis­
puta mind erősebb jelleget öltött, — melyben 
azonban a fáradt Bakonyi nem vett részt; s 
különösen egy zempléni tiszttartó kapott össze 
a fiatal tiszt úrral, s igen szép titulusokat kel­
lett zsebre vágnia: »Részeg, disznó, szemte­
lenség! <stb. a mik bizony igen unaesthetikus 
epithetonok. A vasúti kupéban ülők fenyegető 
álláspontja miatt megretirált a gorombáskodó

fizető kap egy fejős tehenet, a törzselőfizetők 
pedig ezenkívül egy-egy hordó bort is kapnak, 
hogy igyanak a szerkesztőség egészségére, úgy is 
sokan szidnak bennünket. Látni való, hogy ilyen 
előkészületek mellett mi a birtokunkban levő 
ezüstmennyiséget csak azon esetben bocsát- 
hatnók a pénzügyminiszter rendelkezésére, ha 
dupla értékű aranyat adna érte !

* A nagyváradi kir. tábla elnö­
kévé a király Ritoók Zsigmondot, a nagy­
váradi kir. tábla tanáoselnökét nevezte ki. — 
Ritoók Zsigmond nem hosszú idő óta tagja a 
bírói karnak; a királyi táblák deczentralizá- 
cziója alkalmával, mint az ügyvédi kamara 
közbecsülésben állott elnöke, Nagyváradra 
tanácselnökké kineveztetvén, bírói székébe vitte 
azokat a széleskörű tapasztalatokat, a me­
lyeket hosszú ügyvédi gyakorlata alatt szer­
zett és ezekkel a bírói karban is tekintélyt 
és tiszteletet tudott kivívni magának.

* Katonai előléptetések A máju­
si előléptetések alkalmával K o z á n v i Zol­
tán debreczeni honvédszázados I-ső oszt. szá­
zadossá, B i g n i o Albert főhadnagy pedis 
Il-od osztályú századossá lépte eltelő.

* A bárándi lelkész-választás.
Azt mondja a példabeszéd, hogy a jó pap hol­
tig tanul, de azért Davidházy János esperes 
nem okult az esztári lelkész-választásból, me­
lyet az egyházkerületi közgyűlés egyhangúlag 
megerősített, hanem hasonló huza-vonát csinált 
— egyházi életünknek nem hasznára, hanem 
egyenesen kárára — a bárándi lelkész-válasz­
tásból is. Széli György bárándi lelkész elhalá- 
lozván, a bárándi ev. ref. egyházközség egy­
hangú lelkesedéssel választotta meg lelkészévé 
Szabó József volt bárándi segéd-lelkészt, ki 
jeles egyházi szónok, képzett ifjú ember s hí­
veinek osziatlan szeretetét bírja, a mivel Dá- 
vidházy esperes ur nem dicsekedhetik. A vá­
lasztás az egyházi törvények értelmében teljes 
szabályossággal folyt le. hanem azt azért az 
esperes ur nem erősitette meg. Bele kapasz­
kodott a zsinati törvények 194-ik §-ába. azt 
állitván, hogy Szabó József volt elődjének nyu­
galmát megzavarta, ergó nem választható bá­
rándi lelkészszé. Ezen »erre-arra-fogdrá« érv 
alapján megfelebbezte a választást. A debr. egy­
házmegye csütörtökön Debreczenben közgyűlést 
tartván, 33 szavazattal 3 ellenében 
megerősítette a bárándi 1 el Ír és z- 
választást. Az esperes ur azonban, noha 
saját egyházmegyéje igy leszavazta s értésére 
adta, hogy eljárását nem helyesli, az egyház­
megyéről az egyházkerülethez felebbezte az 
ügyet. Legyenek nyugodtak a bárándi hívek, 
mert az egyházkerületi közgyűlés éppen úgy 
megfogja erősíteni a bárándi lelkész-választást 
mint a hogy az esztárit megerősítette. S ezzel az 
tán visszatér a bárándi ev. ref. egyház nyugalma 
a mit Dávidházv János esperes ur megzavart!

* A király és a nagyváradi szent 
László-iinnep. A július havában Nagyvá­
radon megtartandó Szent László-ünnepen a 
király képviseltetni fogja magát. Az uralkodó 
helyett József főherczeg lesz jelen az ün­
nepélyen.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
reczeni ügyvédi kamara részéről közhírré té­
tetik, — hogy B o d ó Gyula ügyvéd lakását 
Nyíregyházáról, a kamara területén belül, az 
Uj-Fehértó községhez tartozó Micske pusztá­
ra. továbbá S z ő1 1 ő s y János ügyvéd la­
kását Püspök-Ladányból, a kamara területén 
belül, Debreczenbe tette át.

* Egy rendőr balesete. II -Szobosz­
lón Szabó Imre rendőr, egy erőteljes daliás

tiszt ur és fegvvernöke s a gyorsvonat szokott 
lassúságával érkezett meg Debreczenbe.

Gyorsabb volt azonban az a távirat, me­
lyet a szoboszlai vasúti tiszt ur látott jónak a 
debreczeni állomáshoz megereszteni s melyben 
nem kevesebbet kívánt, mint azt, hogy Dr. 
Bakonyi Samut a debreczeni rendőrség tar­
tóztassa le az ő méltóságán ejtett csorba miatt. 
Itt persze jót nevetett a rendőrség ezen az 
éretlen kívánságon, mely jelentékenyen nö­
velte abbeli gyanakodásunkat, hogy ez a va­
súti tiszt ur vagy nagyon fiatal ember, vagy 
be volt egy kissé »káfolva.«

Hónapokig nem gondoltunk aztán erre a 
rettenetes komikus dologra, mikor egyszer 
csak megindult Dr. Bakonyi Samu ellen a bün- 
vizsgálat.

Símig Béla és Orosz Gáspár vasúti al­
kalmazottak bepanaszolták hatóság elleni erő­
szak, közegészség és testi épség elleni kihágás 
és nyilvános becsületsértés miatt. A debre­
czeni kir. törvényszék azoban beszüntette a 
teljesen ártatlan Bakonyi ellen a további el­
járást, a fenforogni látszó közegészség és testi 
épség elleni kihágás miatt azonban az illetékes 
szoboszlai kir. Járásbírósághoz tette át az 
ügyet. Tegnapelőtt tartatott meg a tulajdonké- 
peni első tárgyalás, Császy albiró előtt, mely­
ről a következőkben referálunk.

Be voltak idézve Dr. Bakonyi Samu vád­
lott, Ormódy Lajos és Benedek János mint ta­
nuk. Más senki.

Símig Béla és Orosz Gáspár panaszosok 
nem jelentek meg, vagy talán meg sem voltak 
idézve; vallomásaik felolvastattak: persze el­
áztatják Dr. Bakonyi Samut, a kit ők — ezen 
esetet kivéve — sohasem láttak, sohasem is­
mertek, s vele soha szemben nem álltak. És 
még meg is eskették a panaszos urakat 
vallomásaikra: a vádlott jelenléte nélkül.
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fiatal ember. f. hó 24-én megbotlott az ut­
cáit s a kezét bele ütötte egy kapu alatt 
álló sár-hányóba. Sebe pár nap alatt annyira 
veszélyes lett, hogy Kiss Sándor orvos ampu­
tálni akarta a négy ujját, de nem engedte, — 
azt hívén, hogy majd csak begyógyul a seb 
amúgy is. Számításában azonban csalódott, — 
mórt vérmérgezés következtében iszonyú kí­
nok közt f. hó 18-án délelőtt meghalt. — A 
szerencsétlen fiatal ember sorsa általános 
részvétet keltett Szoboszlón. özvegy s árva 
gyermekek siratják a halálát.

* Városi közgyűlés. Debreczen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága ma d e.
11 órakor gf Degenfeld József főispán elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tar­
tóit a bizottsági tagok közepes érdeklődésé 
mellett — Olvastatik a tanács előterjesztése ó 
felsége megkoronáztatása negyed-százados év­
fordulójának megünneplése tárgyában. A tanács 
javasolja, hogy ő felségéhez a jubileum alkal­
mából hódoló feliratot intézzen a város kö­
zönsége, mely feliratnak átnyujtására a mi­
niszterelnök kéressék föl. Menesszen a város 
közönsége a fővárosi koronázási jubileumra 
küldöttséget. A helybeli templomokban tartás- 
sanak az ünnepély napján, jun. 8-án, hálaadó 
isteni tiszteletek. Bizassék meg a tanács, hogy 
az ünnepély módozataira nézve a májusi köz­
gyűlésre tegyen előterjesztést. A tanács javas- 
lata. valamint a Zöld Mihály t. tanácsnok 
által szövegezett hódoló fölirat egyhangúlag 
elfogadtatik. Dr. Bakonyi Samu azt indít­
ványozza, hogy a koronázási jubileum em é 
kére tegyen a város 20,000 forintos alapit- 
ványt, melynek kamatai egyik évben i r o- 
d a 1 m i, másik évben művészeti ezé- 
lok előmozdítására fordittassanak. 
Az indítvány — figyelembe-vétel végett — át­
tétetik a tanácshoz. A hódoló küldöttségbe be­
választatnak : gróf Degenfeld József főispán, 
Simonffv Imre polgármester, Boczkó Sámuel fő­
kapitány, Bészler Lajos tanácsnok, továbbá 
Nemes Kálmán, Szabó Kálmán, Dr. Kola Já­
nos, Vecsev Imre, Kuczik Gábor és Morvát Ist­
ván bizottsági tagok. A küldöttség tagjai ma­
gvar ruhában fogják ő felsége előtt hódolatu­
kat bemutatni. A reáliskolai épület tervezete 
és költségvetése — melyet Meixner Károly 
budapesti műépítész készített, elfogadtatik.
A reáliskola felépítése 129,998 forintba ke­
rül. K é m er i M. József mátai biztos betegsége 
miatt hivatalától véglegesen fölmentetik, illetve 
nyugdíjba helyeztetik. A mátai biztosi állás be 
töltésével ideiglenesen továbbra is Farkas Al­
bert bizatik meg. Ezzel a közgyűlés deli 12 
órakor véget ért. — A közgyűlés jegyzőköny­
vet 10 perez múlva hitelesítették.

* A »Debreczen« sajtópere. Tan­
dem aliquandó Tallér Ignácz megindította a 
sajtópört Benedek János, lapunk belmunka- 
katársa ellen, a »Társadalom szennye« 
czimü újdonság miatt. Benedek János május 
fi-ára van beidézve kihallgatás végett a sajtó- 
birósághoz.

* Isteni tiszteletek. Holnap délelőtt 
az ev. ref. nagytemplomban Könyves Tóth 
Kálmán, a kis templomban Mindszenti 
Imre, az uj templomban Németh y Lajos, az 
ispotálvi templomban pedig Dicső íi Józseí 
prédikál.

* Személyi kir. Simonfty Imre kir. 
tanácsos polgármester a város ügyében felutazott 
Budapestre.

* Meghalt, de feltámadott. Egyik 
helybeli izraelita családot a hatóság utján ér­
tesítették, hogy a Samu fiú, ki Boszniában szol­
gál, meghalt. Á tátelébeu és mámelében el­
keseredése természetesen nagy volt, napokig 
búslakodtak, mígnem jött a baka-levél a Samu 
fiútól, hogy oly egészséges, mint a makk, mely­
hez hasonlót kíván a Rébilébennek. A szülők 
természetesen erre ismét örömre gerjedtek, de 
örömük múló volt. mert a hatóság ismét ér­
tesítette őket, bogy a Do Ifi fiuk, a ki szintén 
Boszniában, a pék regimentnél szolgál, meghalt. 
Most azonban tátiék nem estek kétségbe, ha­
nem várják a Dolfi fiú levelét is, mely talán, 
a hivatalos halotti bizonyítvány daczára is, 
szintén ide érkezik.

* Uj tanácsjegyző. Az igazságügy­
miniszter 0 1 c s v á r y Zoltán kisvárdai kir 
járásbirósági albirót a debreczen! kir. Ítélő­
táblához tanácsjegyzőül rendelte be.

* Eljegyzés. Soóki és szántói Tóth 
Jolánt Felfaluról eljegyezte földesi Nagy Sándor
Puszta-llonhalmi tiszttartó.

* Hittanhallgatók majálisa. Meg­
hívó. A debreczeni ev. ref. theol. akadémia 
hallgatósága 1892, évi május hó 17-én a nagy­
erdei »Dobos pavilion«-ban saját segélyző-egy- 
lete javára majálist rendez, melyre czimzettet 
tisztelettel meghívja a rendezőség: elnök : Rá­
töri Gábor, alelnök: Jánossy Zoltán, jegyző. 
Takács Zszigmond. Pénztárnok: Szabó Béla. 
ellenőr: Dorn by László. Ablonczy Andor Ab- 
lonczi Pál, Bakóczi Endre, Baksay Árpád, 
Balthazar Dezső, Barla Sz. Jenő, Baróthy Bé­
la, Bugyi János, Csia Kálmán, Dézsi Lajos, 
Erdős Lajos, Fazekas Gyula, Füsy József, Gaál 
György, Gáspár László, Györífy József, Hol- 
lerung Károly, Horváth Imre. Juhász László, 
Kesztesy Károly, Konrád Géza, Kovács Emil, 
Kovács Lajos, d. Kovács Lajos, Kovács Sándor, 
László Gvula. Lencz Géza, Losonczy Endre, 
Makkay Élek, Miklovitz József, Nagy István, 
Nagy Márton, Németh József, Paulay Viktor, 
Rohoska József, Sipos Károly, Szabó János, 
Szabó Mihály, Szarka Károly, Szeöke Béla, 
Szilágyi Imre, Szűcs Béla, Tóth Ede, Tóth 
László e. f., Tóth László th, K. Tóth Sámuel, 
Zih Sándor, Valády Mátyás, Virágh István. 
Kezdete este 8 ó órakor. Belépti-dij szemé­
lyenként 1 frt. Családjegy 3 frt. Jegyek előre 
válthatók : Szentkirályi Tivadar és Zádor Lajos

ő nagysága és Dr. Varga Géza orvos ur volt 
szives választmányunkat képviselni. (

Vármegyei választmányunk vagyona a 
múlt év végén 591 frt 20 krt tett.

Végül van szerencsénk a fiók egyleti vá­
lasztmányoknak hozzánk terjesztett múlt évi 
számadásait az azok felülvizsgálása folytán ho­
zott határozatainkkal s összesen 110 frt 80 
kr az az egyszáztiz forint nvolczvan krajezár 
készpénzzel együtt mellékelten azon tisztelet- 
teljes kérelemmel felterjeszteni, hogy úgy ezen 
számadásokra, valamint vármegyei választmá­
nyi pénztárnokunknak szintén csatolt múlt évi 
felülvizsgált számadásaira vonatkozólag a jó­
váhagyást megadni, s arról bennünket kegye­
sen értesíteni méltóztassék.

Vármegyei választmányunk tiszti kará­
nak névsorát s folyó évi ápril hó 25-én tartott 
közgyűlésünk jegyzőkönyvének hiteles másola­
tát tisztelettel mellékeljük.

Hazafias üdvözlettel
Debreczen, 1892. Ápril 25. A Magyar 

Szent Korona Országai Vöröskereszt egyleté­
nek hajduvármegyei választmánya s annak 
nevében:

Rásó Gyuláné Gr. Dégenfeld József
elnök. elnök.

Csikós és koczkás selyemszöveteket, Loui- 
sina, Foulard Sürah-Taffeta-nemkülönben Merveil- 
leus selymek is méterenkint 45 krtól 3 frt 85 
Űrig egyes öltönyök-e, vagy egész végekben is 
póstabér-és vámmentesen szállít Henneberg 
G. (cs. kir. udvari szálliito) selyemgyára Zü­
richben, minták pöstafordulóval küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ra­
gasztandó. 10-

m-ájvLs l-söjén.
i „MARGIT“ fürdő dísztermében,

kezdete este 6 órakor. — Belépti-i'ij 20 kr.

Május l-sötől kezdve
minden ünnep és vasárnap a séta-hangverseny

este 6 órakor kezdődik.
Jő ételek és italok pontos és jutányos 

kiszolgáltatásáról gondoskodik
tisztelettel:

A vendéglős.

Ormódy Lajos kihallgatott tanú semmi 
terhelőt nem vallott.

Benedek János tanú igazolta, hogy nagy 
tévedésben vannak a vasutasok, s elmondta a 
tényállást úgy, a mint történt. T. i., hogy Ba­
konyi akkor szállt fel a vonatra, mikor az már 
régén állott és hogy Bakonyi sem nem szólt, 
sem nem tett semmi rosszat. S ha valaki hi­
bás, az csak ő — a tanú — lehet, mert ő 
ugrott le és fel a vonatról legelsőben.

Nyomban felolvasott C s á s z y albiró egy 
kéznél tartott kész Ítéletet, mely szerint Dr. 
Bakonyi közegészség és testi épség 
elleni kihágás miatt (KBT. 111. §■) vétkesnek 
mondatott ki s ezért 10 frt fő- és 5 frt mel­
lék-pénzbüntetésre Ítéltetett, s küteleztetett a 
conductornak 20 frt tanudijat megfizetni.

Indok: a két panaszos terhelő előadása, 
mig a Benedek tanú vallomása nem vehető 
figyelembe, mert ellenkezik a panaszosok elő­
adásával s ép ezért esküre sem volt bocsátható.

Az ítélet ellen vádlott felebbezést jelen­
tett be.

*

— Tudtam én ezt, hogy bajunk lesz a 
mai úton Samu!

— Hogy-hogy ?
— Hát " utas embernek szerencsétlensé­

get jelent, ha útközben nyúl szalad el előtte.
— Nos ?
— Mi pedig a vasúti állomásnál I aí 1 er- 

rel találkoztunk!
*

— Tudja-e Nagysád, hogy nem eresztet­
ték esküre az urát? És hogy konstatálta a 
bíró ur, hogy a férje időközben nős lett.

— És vájjon miért?
— Valószínűleg nem akarta, hogy újra

— hamisan esküdjék. . .
Luczi-Feri.

urak üzletében. Feiülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak.

* A kormánypárti lapokban mostanában igen 
gyakran olvashatunk förmedvényeket, melyek elneve­
zik az ellenzéket nihilistának, anarchistának azért, 
mert az ellenzéki .épviselők az országgyűlésen erősen 
szapulják a Szapáry szennyesét, inig a kormánypárt 
szájtátva bámul. A külőmben szelíd, novellái kedély- 
hangulattal szerkesztett »D ebreczeni Ellen őr« 
is szájkosárral fenyegette tegnap az ellenzéket s elég 
merész azt állítani, a mit maga sem hisz el. hogy a 
szájkosár Európa össze., pari;,mentjeiben be van_hozva 
csak nekünk nem jutott még ezeu áldásból. Hát mi e 
fenvege ésre csak annyit mondunk, hogy tessenek a 
szájkosár behozatalát megp óbálni, majd meglátjuk, mi 
eredménye lesz! — A »D él magyarországi
Közlöny" meg a függetlenségi párt bomlását s 
elpusztulását megjőve; dőlvén, azt kérdezi : M i lesz 
majd a mostani függetlenségi pártból? 
_ A helyett, hogy t. laptársunk ilyen jövendő-mondá­
sokra adja a fejét, jobban tenné, ha a felett tűnőd­
nék : Mi lesz Szapáryból?!

* Értesítés. A »Jogász- és tisztviselői 
kör« t. tagjait van szerencsém értesíteni ar­
ról. miszerint f. hó 30-tól kezdve a kör uj 
szállásán (kenyér-piacz, Barcsay-ház) a kerti 
helyiség, — május hó 1-ső napjától kezd\e 
pedig már a szobák is a tagok rendelkezésé­
re állanak. Az ünnepélyes megnyitás köz­
vacsorával és teke versenynyel összekötve, 
május hó 7-én tar tátik meg, s felkérem azon 
tagokat, kik a közvacsorán részt szándékoz­
nak venni, — hogy a kör helyiségében kitett 
ivén aláiratkozni szíveskedjenek. Debreczen, 
1892. ápril 29. A kör gazda.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar által holnap d. u. 6 órakor a »Margit- 
fürdő« dísztermében rendezendő sétahangverseny 
műsora a következő: 1., Induló«, Wagnertől.
2., »A czigánynő« nyitánya, Balféetól, 3., A 
szerencsegyermek«, keringő Millöck ért öl. 4, »Vi­
rágok küldöttsége«, dal Giesetől. 5., Egyveleg 
a r»Rigoletto« operából, Verditől. 6., »Skót da­
lok«, Tíüngtől. 7., »A nagymama« Langertől.
8., »Simpliczius« induló, Straus-Uól, 9., Egyve­
leg a »Sataniel« operettéből, Czapektöl, 10., 
»Hunyadv-induló«, Erkeltől.

* Elhalasztott tánczvigalom. A 
czipész és csizmadia ifjúság által tervezett 
tánczvigalom május elsejéről május 22-ére 
halasz tatott.

Emésztési zavarok
gyomorcsorva, étvágytalanság, gyonioréges stb 
ngymint a légzőszervek hurutja, bo inak ke prüde», 
köhögés, rekedtség, mindezek oly beutalniuk, melyek 
ellen régi idők óta a  

kiváló sikerrel alkalmaztató.

* A vörös-kereszt-egylet hajdume- 
gyei választmánya a következő jelentést intézte 
a központi igazgatósághoz :

Nagytekintetü Központi Igazgatóság !
Alapszabályaink 28 §-sa értelmében tisz­

telettel jelentjük, miszerint választmányunk 
életében a múlt év folyamán nevezetesebb ese­
mény nem fordult elő, s úgy szólván csupán 
az évenként ismétlendő teendők teljesítését
eszközöltük.

Az évi rendes közgyűlés tárgyainak elő­
készítése czéljából választmányi gyűlést 1891. 
évi márczius hó 9-én tartottunk, rendes 
közgyűlésünk pedig 1891. évi ápril hó 13-án 
volt. —

A január hó 10-én tartott országos köz­
ösülésen választmányunk képviseletére Dr. 
Boda Gyuláné ő nagysága választmányi tagot 
kértük fel, a junius hó 10-én tartott országos 
közgyűlésen pedig ismét Dr. Boda Gyuláné

Legújabb.
A T országgyűlés feloszlatás».

Becs, ápr. 28. A »Neues Wiener Abendblatt«- 
nak azt írjak Budapestről, hogy ha a függ. és 
48-as párt az indemnitási vitánál az agyon- 
beszélés fegyveréhez folyamodik, Szapárvnak 
nincs más menedéke, mint az országgyűlés 
uj feloszlatása.

Szinházégés.

Philadelphia, ápril. 28. A nagy központi 
színházban tegnap kevéssel az előadás kezdete 
elölt tűz ütött ki. A színészeket és a közön 
séget rémület fogta el és iszonyú küzdelem 
mel tolongtak a kijárat felé. Egy ember úgy 
tört utat magának, hogy zsebkésével leszúrta 
az előtte állókat. 6 színész odaveszelt.70 néző 
megsebesült, ezek közt sokan súlyos égési se­
beket szenvedtek. A sérültek közül számosán 
megvakultak. A szomszédságban levő »Phila­
delphia Times«helyiségei szintén leégtek.A kárt 
egy millió dollárra teszik.

Anarfc isták a Balkánon.

Bukarest, ápril 28. Legmegbízhatóbb for­
rásból jelentik, hogy Galatzon a balkán anar- 
kista liga megalakult, tagjai bolgárokból, gö­
rögökből, románok- és örményekből állanak. 
Programmjokat görög nyelven, május elsején 
osztják ki. Ferdinánd bolgár fejedelem azért 
utazott Olaszországba, mivel személyét Bulgá­
riában veszély fenyegeti.

törvényszék

Megmérgezett herczegné. Nagy 
feltűnést kelt Nápolyban az a hir, hogy a 
nemrég elhalt Monte-Sarchios herczegnő mér­
gezés által múlt ki. A bűntényre, mint hiszik, 
az adhatott okot, hogy a herczegnő kilencz 
millió lira értékű vagyonát halála esetére fér­
jének hagyta végrendeletében. Az orvosok ha­
tározottan vérmérgezést konstatáltak.

Különfélék.
Csecsemő a zárda küszöbén. —

Nagy feltűnést keltett Esztergomban a követ­
kező eset : Csütörtökön este tizenegy órakor 
a vízivárosi zárda küszöbén egy szál ingecs- 
kébe és vékony párnába pályázott két hetes 
csecsemőt találtak, a ki erős másával csak­
hamar magára vonta a világ figyelmét, 
csecsemőt valami lelketlen anya tette ki a 
rideg éjszakán a zárda küszöbére, honnan a 
névtelen pol'árkát egyelőre a rendőrség \e 
te gondozásba. Igen valószínű, hogy a csecse­
mőt a tizenegyedfél órakor Budapestről érke­
ző hajón vitte oda a szegény osztályhoz tar­
tozó teljesen ismeretlen anya, a ki aztan 
tovább utazott.

A morphinomania Párásban. A
morphinomania napról-napra erősbodik Pá­
riában. A nagy kereslet kielégítésére válla kozó 
egyének nem rég két »morphium-mjectiáló in 
lézetet« alapítottak, a melyekbe valósággal tó­
dul a közönség. Az egyik intézet férfiak, a má_ 
sik nők számára való. - A rendőrségnek 
nincs oka beavatkozni, mert az intézetben 
minden rendesen és tisztességesen megy.
várótermek pazar fénynyel vannak berendezve.
Az első injectió ára 5 franc, a többi csak: fel- 
annyiba kerül. A látogatók többnyire fiatal 
emberek és fiatal asszonyok.

Lakás tisztihez
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
IFaxüsett,

lynoleum (parafaszőnyeg,
*T nagy-!!

választékban
tetemesen

leszállított áron
Runz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.)______________ _____________ 27~~ .
------------ -- 155.

aZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

Ariegezéke.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagyszemii .
B. Szinte » aprószemü
0. Királyliszt ............................................
1. Lángliszt kivonat. ...
2. Elsőrendű zsemlye liszt .
3. Zsemlye liszt •
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt ■
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Kiró in korpa zsákkal
11. „ „ ssák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. .. „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül
A zsákok sulytartaima, túlsúlyt tiszta súlynak véve

A. B. 0-6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. “
11. és 12. szám 50- »

(5.) Debreczen, 1892. április 30.

100 kiló
. 17.20
. 16.80 
. 16.60 
. 1530
. 16.20 
. 15.—
. 14.60 
. 13.80 
. 13.20

11.80 
830 
4.60 
4.40 
4.20 
4- 
3.90

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Köszénkátrányt
legjobb minőségben

zsindely- és deszkatetők
behúzására,

mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá ezulápok, melyek 
a földbe ásatnak, kerítések s gaz­
dasági eszközök befestésére 
hordókban á 50 egész 200 kiló súly- 
tartalommal; — továbbá saját gyárt­
mányú

coaksot
(pirszén) kovácsok és lakatosok részére 
ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN

(1*1.)_____________________ 6'~1°~ -
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Nöi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

vássxuüs, késs fehémemúek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalteritők

SZABÓ LAJOS FIAI
(171)

czégrn.él.

Leszállított ár ük az e<rész idény alatt. 11-

Ingyen selymérpete.
Az országos selyemtenyésztési fel­

ügyelőség Szegzárdon Tolnamegye, ingyen 
és bérmentve küld selymérpetét mindazok­
nak, kik ez iránt haladéktalanul 
hozzá fordulnak.

(191.) 1-3.

tév óta sikerrel használtatik.
Szeplőket és májfoltokat, valamint az 
öszses börtisztátalanságokat eltávolít

biztosan az

ESZÉKI
SPITZER KENŐCS

és az
ESZÉKI

Salvator szappan
védjegy. AA

valódi minőségben csak a

DIENES J. C,i
gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsőváros.
I tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
I üveg » mosdóviz 40 kr.
I darab Salvator szappan 50 kr.

1 dobos Lyoni rizspor 3 színben 50 kr. és 1 frt-

Figyelmeztetés.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényi­
leg beiktatott védjegygyei el van látva 
és kéretik a t. ez. közönség csakis
Dienes-féle eszéki kenőt és szappant

kérni és elfogadni.
Főraktár: Budapesten.
TÖRÖK JÓZSEF urnái

(188.) Király-utcza 12. (2—6)

Kardos László
Czeg-lé d-io. teza

nagy választék:
gy apj u,mosó és selyem
porszoknyákban,

fiuöltőnyökben,
jaf*“ melyek több Ízben újjá javíthatók. 

(178.) 4.

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, 

Épület-vasalások és kátrány tető-lemezek.- Shoi

rúdvasak, lemezek, VAST ART ÁLYOK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

hzimri-, kerti-, káli- és kiiyka-Ielssereiéseli,
Kerti-lóczák és vas-bútorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részlejfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6.) vasnagykereskedés 32.
DEBHBCBBM* VÁROSHÁZÁBAN,

t.■ *| ■ • " .
XV

!■: ilM

5' ÍP—

amrsiner marnia tcavn gy
Bsrlin-München-Bécs

Legjobb pótkávé

1 1 f ^ r«''r'' 'v'r«' rf'1 ^  ̂T 'V 'VT 'V '?• ^

Kathreiner
Kneipp-Malátakávéja,
az egyetlen babkávé izével és 
4' illatával bíró malatakavé.

Hlasm miouai.tsBtóB eredeti cuiapttu 
a lenit ittnmm

gapliató minden gyirmitará és droglista üzletben

(72.) 10—bu.

■ • ••• -
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CD cr
cd-
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55 I

CD
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|P 5-J

h>».P

F érfi chifíon ingek
a hírneves Schroll-féle cMffoubél 

lfrl 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr,
GALLÉROK, 

kézelő Hs:,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TKICOT

Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
(8.)

CZÉGNÉL.
40.—

XXIV,
Eltifiae

helyben, vag| 
Egész évre . 
Félévre . ■
Negyedévre
Egy hóra

Egyes j
A lap szellemi rc-l 
lemény a szerkesi 

1708. sz. ben

ElöfizetbJ
Telegdi K Laj'-J 

ti a kiadóhival 
17021

A függel

(K. B.
getlenségi 
jével,’ hódi 
rácziók vaj 
gátolhatja 
hisz éppel 
zött földöt 
lenség ten 

Nem 
ki a függd 
taná. Lehl 
kislelküséj 
zászlót, ti 
szóul főül 
dobban 
gondolatai 
századokc 
getlenség'l 
vette a i| 
séges lot 
rekvések 
meg a n^ 
kély kivt 
getlenségi 
lamentbe] 
kimondh] 
és a máj 
peznekJ 
ben a fu 
vagy a 
megrend] 
pedig 
lőtérbe 
vereségé] 
a válasz] 
vánulhatj 
párt zás( 
kerületet 
kintet i| 
hogy a 
hanem 
lenségi

Ed<4
azért ntj 
a parlail 
ajkú hoj 
mányi 
pártot.

ténetét 
sőt ezen j 
és szeret« 
ezt fel nfl 
ról beszti

ma reggel 
Etelka k<f 
Szólhattál 
uram 1 D| 
uraság, 
leereszke| 
mert az 
Etelka öl 
fiával, s 
természol 
semmisíti 
gondolkfj

vissza
gyermell

gyesvár|
Tőlem

tudom

kának
godtanl

gyűlni

Nyomatott a »Debreczentc-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.


